

“十五五”，我想这样干

# 跟姐妹们一起让东北布艺走出国门

讲述人：庞渤洋 辽阳稚娃稻甜文化传播有限公司总经理 本报记者 严佩鑫 整理



庞渤洋在直播推介东北布艺手作。

本报记者 严佩鑫 摄

我叫庞渤洋，1986年出生于辽宁辽阳，自幼学习书画，是辽阳稚娃稻甜文化传播有限公司总经理，也是稚娃稻甜品牌创始人。说起我这日渐红火的事业，全是被女儿“小稻甜”催出来的。我2009年从鲁迅美术学院毕业，先后开过服装店、甜品店，忙忙碌碌中总觉得没找到根儿。直到2014年女儿出生，我的人生才彻底拐了个弯。

孩子刚满月就查出严重过敏，稍不注意就浑身起疹子、哭闹不止。那些日子，我整夜睡不着，心里又疼又慌，只能拿起画笔，一笔一画吉祥娃娃，盼着能守护女儿平安长大。整整887天，我的画本上画下了几百个娃娃。我把女儿的笑脸、东北的喜事礼俗、辽阳汉魏壁画里的纹样全融进布艺创作里；结婚用的喜娃抱着红双喜，满月礼的娃娃顶着虎头帽，就连日常用的钥匙扣、手机挂件都带着浓浓的东北烟火气。

就这样，2017年，“稚娃稻甜”品牌诞生了。一开始就是个小作坊，我带着几个会针线活儿的大姐慢慢做，没想到订单越接越多，甚至闯进了德国法兰克福书展等展览。有个外国客商拿着我们的喜娃玩偶连说可爱，还跟我们聊起了合作。那时候我才觉得，原来咱东北的老手艺也能走向世界。

创业这些年，我最骄傲的不是产品

卖得大火，而是能带着一群人一起赚钱。一开始是带着村里的留守妇女一起干，她们针线活儿好，在家就能干活儿，既能照顾老人、孩子，又能有收入。后来还成立了手工培训点，专门请老师上门教残疾人，带着她们做小挂件、靠垫套。到现在，我们已经带动了100多人灵活就业。我很欣慰，能让更多人靠着手艺撑起自己的小日子。

未来5年，我还有好多想法要实现。我想在辽阳开个“稚娃稻甜民俗体验馆”，让来旅游的人能亲手做个布老

虎、绣个喜娃，实实在在地感受东北布艺的魅力；我想把“稚娃”IP做得更大，不仅做文创产品，还想跟农业、餐饮业合作；我还想带着团队多去参加国际展会，把东北的民俗文化、非遗技艺通过一针一线传到更多国家去。

有人问我，创业这么多年累不累？

说实话真挺累，但心里很温暖。我觉得自己做的不仅是一门生意，更是在守护一份传承、传递一份温暖。

“十五五”规划建议指出，提升中华文明的传播力、影响力，鼓励更多文化企

业和优秀文化产品走向世界。这让我深受鼓舞，未来5年，我会带着这份初心，和姐妹们一起，把东北布艺做得更火，让更多人知道，咱辽阳不仅有历史古迹，还有这么多藏在针脚里的文化魅力。

## 记者感言

### 用匠心守初心

庞渤洋，这个从鲁迅美术学院走出的“小镇做题家”，用15年光阴，将母爱与非遗相融，让东北布艺从个人创作成长为带动百余人的文化品牌，这份初心令人动容，也在岁月沉淀中愈发坚定。

深耕“稚娃”IP，打造非遗体验馆、串联东北文旅资源，用沉浸式体验让民俗文化可触可感……她的规划兼具远见与温度：始终心系妇女与残疾人群体，让非遗手工技艺成为增收底气，实现文化传承与民生赋能的双向奔赴。

从母乳喂养期间的祈福画作，到法兰克福书展的文化输出；从辽阳的小作坊，到覆盖人生六大礼仪的生活美学产品，庞渤洋用一针一线缝合了传统与现代的鸿沟。期待“稚娃”IP成为东北文化的闪亮名片，让更多人读懂东北民俗的魅力。

（严佩鑫）

## 发动机保税维修业务在大连落地

本报讯 记者吕丽报道 记者1月27日获悉，4台来自境外的柴油发动机近日以保税方式进人大连湾里综保区进行保税维修，这是东北地区落地的首单发动机保税维修业务。

保税维修是指企业以保税方式将境外存在部件损坏、功能失效、质量缺陷等问题的高附加值货物运入综保区进行检测、维修，再复运出境的业务模式。

“大连湾里综保区有仓储条件、软硬件配套等优势，叠加保税维修政策，能有效降低企业的经营成本。”承担首单业务的合瑞德(大连)建筑工程机械维修有限公司总经理孙正华表示，保税维修业务模式下，进口的设备、维修所用的零部件和相关耗材都处于保税状态，能有效缓解企业的资金占用压力，提升维修响应效率，有利于进一步拓展检测维修业务市场。

此前，旧发动机等产品被列入禁止进口目录，无法通过一般

贸易或保税方式进境维修。近日，商务部、生态环境部、海关总署联合发布《第四批综合保税区维修产品目录》，明确允许综保区内企业开展航空航天、船舶、汽车发动机等高附加值产品的保税维修业务。辽宁自贸试验区大连片区抢抓机遇，充分发挥自贸片区在制度创新、跨部门政务服务、落地执行等方面的综合优势，与大连海关、大连市商务局、大连市生态环境局共同组建项目专班，通过“一站式”审批、工单核销、系统互联等创新举措解决项目准入、货物进口、维修监管和基础设施配套等一系列问题，打通保税维修货物从入境、仓储、加工到出境的全链条通路。对合瑞德(大连)建筑工程机械维修有限公司保税维修项目进行全流程指导，实现了首单业务的高效落地与规范运行，助力企业进一步延伸服务链条，同时，推动大连湾里综保区向高技术、高附加值维修中心转型升级。

## 东港自主选育品种“东研稻22”通过国家审定

本报讯 记者李曼报道 近日，农业农村部国家农作物品种审定委员会发布审定公告，东港市示范繁殖农场自主选育的粳型常规水稻品种“东研稻22”正式通过国家审定。该品种是农场建场以来自主研发的首个国审水稻品种，标志着当地在水稻品种自主创新上取得重要突破。

此次通过国家审定的“东研稻22”适宜在辽宁省南部稻区、河北省冀东地区、北京市、天津市以及新疆南疆稻区等我国北方重要粳稻产区种植，品种优势突出，植株高度适中，不易倒伏；分蘖能力强，有效穗数多，对稻

瘟病具有一定抗性；米质优良，米饭口感好，主要指标达到农业行业二级标准。产量表现方面，“东研稻22”在2022年至2023年参加区域试验，两年平均亩产为646.7千克，较对照组增产5.3%，增产效果显著。

作为北方重要的水稻良种生产单位，东港市示范繁殖农场依托优质科研平台及与多家科研院所的深度合作，为品种选育提供了扎实基础。下一步，农场将加快“东研稻22”的成果转化与示范推广，助力北方粳稻产区品种结构优化、粮食产能提升，推动农民增收和区域水稻产业高质量发展。

## 用“数智双区”小程序现场办事效率提升近90%

本报记者 张 霖

“有了这个小程序，群众现场办事效率能提升近90%，预计平均每人可节约2小时至3小时的办事时间。”近日，提起“数智双区”政务服务小程序带来的便利，盘锦市双台子区数据中心副主任王新说。

盘锦市双台子区数据中心（区政务服务中心）承担着对各政务服务部门进驻中心的政务服务事项进行组织协调、监督管理和指导服务等职责，为市民提供政务服务事项集中办理、政策咨询、办事指引等服务。工作日到来这里办证、咨询的市民络绎不绝，每日约接待300余人次。

为提高服务效能，双台子区有关部门开发了“数智双区”政务服务小程序。办事人通过小程序预约时间后，可一步到位直接到大厅办理业务，避免了现场取号排队、等候时长不确定、能否当日办结存在变数等问题。

王新说：“我们这里离火车站近，曾经有人来这里办证，9点到这儿，用半个多小时处理完，直接赶10点多的火车就走了。”

在现场，记者见到企业开办综合窗口的行政审批人员王翠翠正在线上处理陆家镇商户周龙升提交的电车销售营业执照办理申请。“小程序推广开以后，部分办事人选择不到现场办理，而是在网上申报。”王新表示。在电话回访中，周龙升表示因为近期经营比较繁忙，脱不开身，之前通过“数智双区”小程序了解了相关办证的流程、需要的手续，选择在线上提交材料申请后，顺利下证。

“确实省事，我都没去现场，网上交的证件全了就能搞定，心里感觉很舒服。”周龙升说。像周龙升这样的情况，如果相关材料资质齐全，一般2小时至3小时就能拿得相关证件。

目前，“数智双区”政务服务小程序已入选《辽宁省优化营商环境工作案例汇编》，成为全省政务服务改革的样本。

## 朝阳马年迎春灯会开始布展



随着春节临近，朝阳马年迎春灯会开始布展，年味悄然升腾。

在古色古香的慕容街两侧建筑以及北塔广场的树木上，五彩斑斓的灯笼已就位，错落点缀着屋檐、树梢。北塔博物馆门前广场上，本次灯会首个投入安装的

大型灯组正在紧锣密鼓地组装中，玻璃暖房、特色小吃街的雏形渐显。除了璀璨灯景，本次灯会还将推出开街仪式、古风巡游、非遗展示等活动，助力慕容街文旅项目向特色化、IP化升级。

本报特约记者 李松娟 摄

## 聚焦 JUJIAO

### 大集里的冬日烟火气

每月逢3日、6日、9日赶大集，是沈阳市于洪区造化街道及周边居民延续百年的惯例。四九以来，沈阳市的最低气温降至-25℃，却挡不住来自四面八方消费者的脚步。这个百年大集，正成为持续引流的滑雪场之后，又一引爆全网的沈阳热门打卡地。

来自省内外的游客和本地居民裹着厚羽绒服，呵着白气涌进集市，体验这份独属于东北的冬日烟火气。人们挤在摊位前，或品尝特色小吃，或把玩商品，笑声与吆喝声成为冬日里最动听的乐章。

本报记者 杨靖岫 摄



## “有了联席会议，这办事效率没得说”

本报讯 记者狄文君报道 “以前查婚姻证明，得跑民政局、档案馆好几趟。现在用‘辽事通’，在家就能办好，这效率没得说！”近日，铁岭开原市市民邱桂芝办完不动产登记手续后，对办事体验赞叹不已。让邱桂芝感到便利的，是婚姻证明查询“全程网办”。没统一归档前，过去的农村婚姻登记证明不同程度地存在毁失情况，导致查询信息困难。

变化源于开原市一项重要的机制创新——营商环境建设工作联席会会议。为构建“高位推动、部门联动”工作

平台，去年年初，开原市印发《营商环境建设工作联席会议制度》。

为有效解决群众诉求相互推诿问题，强化“接诉即办”，开原市采用联席会议机制与“12345”平台深度融合方式，通过纪检监察渠道进行联合处置。联席会议制度建立以来，已提级督办群众民生诉求400余件。

“以前部门协调常遇‘梗阻’，现在通过联席会议平台，复杂问题可面对面协商，效率大幅提升。”开原市数据局相关负责人说，婚姻证明查询“全程网办”就是其中一个例子。针对历史遗留的数据壁垒，联席会议上通过明确部门职责，打通关键环节，实现线上可查，并在办事点增设帮办服务，真正让“数据多

跑路、群众少跑腿”落了地。

为有效解决群众诉求相互推诿问题，强化“接诉即办”，开原市采用联席会议机制与“12345”平台深度融合方式，通过纪检监察渠道进行联合处置。联席会议制度建立以来，已提级督办群众民生诉求400余件。

“高空飞线”充电安全难题涉及消防、住建、街道社区等部门，单靠一方难以解决。对此，开原市利用联席会议现场督导，纪委监委牵头召开协调会厘清责任，推动系统性治理，取得了良好成效。一名居民感慨：“感觉现在部门办

事更主动了。”

推动“拿地即开工”改革。开原胜利牧业二期项目采用“标准地”出让模式，联席会议平台提前介入，部门并联审批、全程帮办，从土地摘牌到取得施工许可仅用1.5个月。“以前办施工许可证要好多天，现在流程简化，部门联动，3天就拿到了。”项目负责人赵宽说。

设立企业开办综窗，提供“容缺受理”等一站式服务。目前，开原市企业开办时间压缩至1个工作日内。通过提供免费刻章、开户费用减免等普惠政策，已惠及企业60余家。

## 李洋种的草莓按颜色卖

本报记者

于雅坤

“粉丝宝宝们，这是我们家的一款四色多拼草莓，有当下最火的黑草莓‘黑珍珠’，还有白色草莓‘芊雪’、粉色的‘越雪妃’、红色的‘九九’，拍一份可以品尝到4种不同口味。”1月22日，在位于庄河市光明山镇的草莓大棚里，种植户李洋的家人正面对镜头展示拼色草莓礼盒，直播间里同时在线上人千人。

光明山镇被誉为“中国草莓第一镇”。李洋的44个大棚里不仅种植了黑草莓，还有白草莓、粉草莓、橙草莓，加上传统的红草莓，打造出特色鲜明的“五彩草莓”。他一改草莓按斤售卖的传统，推出按色系分级定价的销售方式，更瞄准年轻消费群体“一份尝遍多

样风味”的需求，推出拼色草莓礼盒，成功撬动了高端市场。

“最近，黑草莓冲上了热搜。”李洋说，连带着，粉丝们对这款“网红草莓”的询问量激增，“有人说黑草莓一斤能卖到300元，其实没有传得那么贵，现在169元能买到900克，单果重15克至25克，空运包邮。”主播一遍遍回应粉丝的提问，身旁的快递员忙着打包，开播个多小时，已经销售了23单。

“您尝尝，它最大的特点是又甜又糯。”李洋摘下一枚鸡蛋大小的黑草莓递到记者手中。虽然名为“黑草莓”，但其实际颜色是红到发紫的暗红色。咬上一口，迸出丰盈的汁水，几乎尝不到酸味。

高甜口感中带点淡淡的玫瑰香。

李洋说，这款黑草莓的品种叫“真红美玲”，在国内市场上通常被称为“黑珍珠”，属于草莓新品种。之所以价格昂贵，除了口感独特外，还与全国范围内种植面积少且单产低有关。“像我种了44个草莓大棚，黑草莓的种植面积不到1/4，与普通草莓亩产超8000斤相比，它的亩产仅有2000斤至3000斤。”

“这黑草莓金贵得很，娇气着呢！”李洋认为，这是黑草莓价格昂贵的另一个原因。为保障果实的糖度和果形，黑草莓在种植过程中，对温度、光照、水肥、土壤都有很高要求。李洋为此铺设了双滴灌系统，配备了能精准识别温度的全自动放风机制，就连大棚膜都选用更高规格的品种，从而精准把控生长环境。

今年30岁的李洋是个“新农人”，投身农业4年多的时间里，他家的大棚从1

个增加到现在的44个。他坦言，与种地相比，自己更懂市场。“好的老品种不能丢，但也要满足消费市场的多样化需求，大胆推出新品种。”他认为，丰富品种色彩，采用小而精的“拼色”包装模式，有助于刺激购买欲、提高复购率，助力产品上行，把北纬39°黄金生长带培育出的高品质草莓推向更广阔的市场。

“在1月16日举办的大连市特色农产品产销对接会上，这款五色草莓非常受欢迎，商家和消费者对其口感都给出了好评。”庄河市现代农业生产发展服务中心副主任刘璟瑜表示。

采访过程中，李洋的电话不断。目前，他的产品已成功打入北京、上海、河南等地的高端商超及网红市集，拥有自主定价权且供不应求。差异化的产品与销售模式为当地草莓产业升级提供了新思路。